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CONCURSO PUBLICO

cosees GOMPANHIA DOCAS DO ESTADO DA BAHTA

ome do candidato:
umero do documento de identidade:

umero de inscrigao: Sala: Segqiiencial:

Nivel Superior

Aplicacao: 30/4/2006

Cargo:

CONTADOR

LEIA COM ATENGCAO AS INSTRUGCOES ABAIXO.
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1 Ao receber este caderno, confira inicialmente os seus dados pessoais transcritos acima. Em
seguida, verifique se ele contém cento e vinte itens, correspondentes as provas objetivas,
corretamente ordenados de 1 a120.

2 Caso os dados pessoais constantes neste caderno ndo correspondam aos seus, ou, ainda, caso o caderno
esteja incompleto ou tenha qualquer defeito, solicite ao fiscal de sala mais proximo que tome as
providéncias cabiveis.

3 Nao utilize lapis, lapiseira, borracha e(ou) qualquer material de consulta que nao seja fornecido pelo
CESPE/UNB.

4 Nao se comunique com outros candidatos nem se levante sem autorizacdo do chefe de sala.

5 Recomenda-se ndo marcar ao acaso: em cada item, se a resposta divergir do gabarito oficial definitivo, o
candidato recebera pontuagao negativa, conforme consta em edital.

6 Aduracaodas provas é de trés horas e trinta minutos, jaincluido o tempo destinado a identificagdo — que
sera feita no decorrer das provas — e ao preenchimento da folha de respostas.

7 Ao terminar as provas, chame o fiscal de sala mais préximo, devolva-lhe a sua folha de respostas e deixe o
local de provas.

8 A desobediéncia a qualquer uma das determinagbes constantes no presente caderno ou na folha de
respostas podera implicar a anulagio das suas provas.

AGENDA

I 2/5/2006, apés as 19 h (horario de Brasilia) — Gabaritos oficiais preliminares das provas objetivas: Internet — www.cespe.unb.br/
concursos/codeba2006.

3 e 4/5/2006 — Recursos (provas objetivas): exclusivamente no Sistema Eletronico de Interposicdo de Recurso, Internet — www.cespe.unb.br/
concursos/codeba2006, mediante instru¢des e formularios que estardo disponiveis nesse enderego.
25/5/2006 — Resultados finais das provas objetivas e do concurso: Diario Oficial da Unido e Internet— www.cespe.unb.br/concursos/codeba2006.
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- Nao seréo objeto de conhecimento recursos em desacordo com o item 11 do Edital n.® 1/2006 — CODEBA, de 23/2/2006.

- Informagdes adicionais: telefone 0(XX) 61 3448-0100; Internet — www.cespe.unb.br/concursos/codeba2006. 3
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ITEM RESPOSTA ITEM RESPOSTA ITEM RESPOSTA mzm‘ RESPOSTA ITEM RESPOSTA ITEM| RESPOSTA ITEM RESPOSTA ITEM| RESPOSTA
10 ® 16 © ® 310 ® 46 © ® 61 © ©® 76 © ©® 91 © ©® 106l © ®
2l © ® 17/ © ©® 32 © ® 477 © ® 62 © ©® 7770 ©® 92 © ® 107l © ©®
3 © ® 18 © ©® 33 © ® 48 © ©® 63 © ©® 78 © ©® 93 © ©® 108 © ©®
4 © ©® 19| © ® 34 © ® 49 © ® 64 © ©® 790 ® 94 © ® 109 © ®
5 © ® 20 © ® 35 © ® 50 © ©® 65 © ©® 8o © ® 95 © ©® 110 © ©®
6 © ® 21 © ® 36 © ® 511 © ® 66l © ©® 81 © ® 96 © ©® 11 © ®
70 ® 22 © ® 37 © ® 52 © ©® 67 © ©® 82 © ® 97 © ©® 12 © ©®
8 © ® 23 © ® 38 © ® 53 © ©® 68| © ©® 83 © ® 8 © ©® 13/ © ©®
9 © ® 24 © ® 39. © ® 54 © ©® 69 © ©® 84 © ©® 29 © ® 14 © ©®
10 © ©® 25 © ® 40 © ® 55 © ©® 70 © ©® 85 © ® 100 © ® 15/ © ©®
1 © ® 26 © ©® 41 © ® 56 © ©® 710 ® 86 © ©® 101 © ©® 116 © ©®
12 © ® 2717 © ® 2 © ©® 577 © ® 721 © ® 871 © ® 102 © ® 17, © ®
13 © ® 28 © ® 43 © ® 58 © ©® 73 © ® 88 © ® 103 © ® 18 © ©®
14 © ® 29 © ® 44| © ® 59 © ® 74 © ©® 89 © ® 104 © ® 19 © ®
15 © ©® 30 © ® 45 © ® 60 © ® 75 © ©® 90 © ® 105 © ® 1200 © ®

*  Deacordo com o comando a que cada um dos itens de 1 a 120 se refira, marque, na folha de respostas, para cada item: o campo
designado com o cddigo C, caso julgue o item CERTO; ou o campo designado com o cédigo E, caso julgue o item ERRADO.
A auséncia de marcagdo ou a marcagdo de ambos os campos ndo serdo apenadas, ou seja, ndo receberdo pontuacdo negativa. Para as
devidas marcagdes, use, caso deseje, o rascunho acima e, posteriormente, a folha de respostas, inico documento valido para a
corre¢do das suas provas.

*  Nos itens que avaliam Noc¢des de Informatica, a menos que seja explicitamente informado o contrario, considere que todos os
programas mencionados estdo em configuragdo-padrdo, em portugués, que o mouse esta configurado para pessoas destras e que
expressdes como clicar, clique simples e clique duplo referem-se a cliques com o boto esquerdo do mouse. Considere também que
ndo harestri¢des de protecdo, de funcionamento e de uso em relagéo aos programas, arquivos, diretorios e equipamentos mencionados.

CONHECIMENTOS BASICOS

Texto para os itens de 1 a 20 Com referéncia as idéias desenvolvidas no
texto, julgue os itens a seguir.

1 O Processo Civilizatério: Etapas da Evolucio Sécio-cultural (Séo
Paulo: Companhia das Letras, 1998), de Darcy Ribeiro, talvez sejaum dos projetos | 1 Darcy Ribeiro criou um dos projetos
intelectuais mais ousados do pensamento brasileiro. Darcy elabora uma nova teoria intelectuais mais ousados do

+ do nAloylmento hlstorw(_) da humanidade a [uz glo contexto S(V)C.IO-polltICO- pensamento  brasileiro porquanto
econdmico-cultural americano, procurando com isso instrumentos teéricos que lhe .
permitam explicar as causas do desenvolvimento desigual dos povos da América. defenfleu que o mer C,ad(.) Interno

7 Para Darcy, o motor da histéria ¢ a tecnologia. Isso ndo implica deveria ser uma das prioridades da
desconhecimento ou ignordncia em relacéo a luta de classes, visto que ele ¢ um politica econdmica.
pensador marxista. Acontece que a luta de classes ndo é um bom pardmetro para

. . . . . . . 2 De acordo com o segundo paragrafo
10 diagnosticar uma determinada etapa historica. Existiu escravismo em Roma e no g parag

Brasil, porém com duas conformagdes historicas diferentes. do texto, o escravismo em Roma
Refletindo a respeito da questéo “Por que o Brasil ndo deu certo?”, Darcy contou com configura¢des historicas
13 Ribeiro quis dar ao Brasil uma teoria prépria, lutando contra os modismos distintas das do escravismo brasileiro.

importados, pois, segundo ele, existe uma particularidade a nos distinguir dentro do

fluxo histérico mundial; temos de nos concentrar nessa particularidade. 3 Conforme o terceiro paragrafo do

16 E a singularidade brasileira estd na abundancia energética de nossa texto, Darcy Ribeiro acredita que o
natureza. Néo existe tecnologia que funcione sem energia, de modo que a energia Brasil ndo deu certo por ndo ter uma
¢é tdo ou mais importante do que a tecnologia. O problema somos nos, brasileiros, “teoria propria”.

19 querermos copiar o modelo energético e tecnoldgico de alhures. Somos a . .
civilizagéo dos hidratos de carbono. Com a biomassa, que ¢ uma fonte de energia | 4  Segundo o penultimo paragrafo do

limpa e renovavel, poderemos sair da condi¢@o absurda de dependéncia e partir texto, a auto-suficiéncia energética
22 para a efetivag@o da aceleragfo evolutiva brasileira. ¢ o unico caminho para o
A combinagdo autdbnoma de tecnologia e energia propria é o Unico desenvolvimento brasileiro.

caminho que dispomos para o desenvolvimento brasileiro. N&o ¢ possivel ficarmos ) )
25 6 na esperanca de aumento das exportagdes, sem atentarmos ao fato de que a | 5 O sentido do texto ndo seria

ampliag@o do nosso mercado interno deveria ser uma das prioridades da politica prejudicado ao se transformar o
econdmica brasileira. ) ) o ultimo paragrafo em um tinico periodo
28 Sem essa convergéncia antropoenergética o Brasil mais uma vez corre o

. oY, ° L. sintatico, mediante o uso de dois-
risco de perder a chance historica de se converter na nagdo que todos, ou a maioria

de nos, brasileiros, sonhamos. Um pais livre, desenvolvido e comprometido com pontos em vez df _ponto l(?go apos
seu povo. “sonhamos” e de inicial minuscula na

Yago Bueno. Hoje em Dia, n.° 460, p. 4 (com adaptagdes). palavra seguinte.

31
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Os itens que se seguem apresentam reescrituras dos trechos
indicados. Julgue-os quanto a corre¢éio e a manutengéo das idéias
basicas do texto.

6

10

“Darcy (...) americano” ({.3-5): Darcy elabora uma teoria
inovadora da evolugdo histérica da humanidade a luz dos
contextos social, politico, econdmico e cultural americano.

“ParaDarcy (...) classes” (0.10-12): Acreditar que o motor da
histdria é a tecnologia ndo implica desconhecer ou ignorar a
relagdo da luta de classes.

“Existiu (...) diferentes” (0.10-11): Houve escraviddo em
Roma e no Brasil; todavia apresentaram perceptiveis
alteragdes conjunturais.

“O problema (...) de alhures” (0.18-19): O problema

brasileiro somos nds, pois queremos imitar os modelos
energético e tecnologico dos outros.

“Com a biomassa (...) brasileira” ((.20-22): O Brasil pode se
livrar da condig@o de dependéncia absurda, por intermédio
da biomassa, que é uma fonte energética limpa e renovavel.

Com referéncia as estruturas do texto, julgue os itens
subseqtientes.

1"

12

13

14

15

A colocagdo de virgula logo apds “isso” ({.7) ndo acarreta
erro de pontuagdo.

Ha erros de concordéncia e de regéncia na seguinte reescrita
de trechos do texto: Para Darcy, um pensador marxista, o
motor da histéria ¢ a tecnologia, embora aplicada com
desconhecimento ou ignordncia dos problemas sociais

derivados da desigualdade entre as classes.

Atende a norma gramatical a substituicdo do periodo
“E a singularidade brasileira esta na abundancia energética
de nossa natureza” por: E a nossa singularidade esta na
abundancia energética da natureza brasileira.

A correcdo da grafia do texto seria mantida, caso se
invertesse a indagagfo no terceiro pardgrafo da seguinte
forma: O Brasil ndo deu certo por que?

A seguinte reescrita de passagem do texto apresenta erros de
pontuacdo e de grafia: Sem energia, ndo ha tecnologia, que
funcione: de maneira que a energia importa tanto quanto, ou
mais do que, a tecnologia.

Considerando aspectos atinentes as idéias e as estruturas do texto,
julgue os itens seguintes.

16

17

18

19

20

O emprego do negrito nas primeiras linhas do texto deve-se
ao fato de se tratar do titulo de uma obra, cujo autor € Darcy
Ribeiro.

Por abordar, principalmente, a marcha histérica da
tecnologia, em relacdo a energia, o texto classifica-se como
narrativo.

Sdo acentuados em fun¢do da mesma regra, apesar de
levarem diferentes tipos de acento, os vocabulos “historico”,
“econdmico”, “tecnologico” e “autdbnoma”.

Em “asingularidade brasileira estd na abundancia energética
de nossa natureza”, ha apenas dois adjetivos e trés
substantivos abstratos.

Em “N&o é possivel ficarmos sé na esperanca de aumento
das exportagdes, sem atentarmos ao fato de que a ampliagéo
do nosso mercado interno deveria ser uma das prioridades da
politica econdmica brasileira”, a substituicdo de “na
esperanga de” por a esperar pelo e de “ao fato de que a
ampliacdo” por que a ampliacio ndo provocara
necessariamente o fendmeno da crase.

Mernsagem  Ajuda

Erviar e receber
Sincronizar tudo

Catdlogo de enderecos...
Adicionar remetente ao Catalogo de enderecos

Regras para mersagens

Cortas,..
Opecdes...

Considerando a figura acima, que ilustra parte da janela do
aplicativo Outlook Express 6 (OE6), julgue os itens a seguir.

21

22

Por meio da opgdo Rearas bara mensacens, € possivel acessar
uma janela cujos recursos permitem definir uma regra tal
que, se uma mensagem de correio eletronico recebida
contiver a palavra SPAM no campo assunto, essa mensagem
sera automaticamente excluida e ndo podera mais ser lida no
OE®6.

A figura a seguir mostra parte da janela que sera executada

caso aopgdo Contss. seja clicada. Nessa janela, por meio
do botdo Adicionar, é possivel acessar uma conta de correio
eletronico usando recursos de servico webmail e transferir as
mensagens dessa conta para a caixa de entrada do OE6.

Contas na Internet

Tudo | Email | Noticias | Servigo de diretdrio Adicionar »
Conta Tipo Conexdo Fiemover

A UOL - 0 melhor contetido - M... [= [B]X]

Arguivo  Editar  Exibir  Eavoritos  Ferramentas o f;‘
™ — '1|_ . »»
Q0 - O HRERG P& e
: Endereco |&] http: /A, uol.com br v B

Brasil

- Search |

I3

A figura acima ilustra parte da janela do Internet Explorer 6
(IE6), que esta em sessdo de acesso a Internet. Considerando essa
janela, julgue os proximos itens, acerca do IE6.

23

24

25

Conclui-se que o IE6 esta configurado para bloquear
mensagens do tipo pop-up, caso tenha sido visualizada a
mensagem mostrada na figura a seguir, apds se ter acessado
determinada pagina na Internet.

@ Para ajudar a proteger sua seguranga, o Internet Explorer impediu X
este site de exibir conteddo ativo que possa acessar seu computador...

E correto inferir que, na situagdo em que se encontra a janela
mostrada, se estd acessando o sitio cujo endereco
eletronico ¢ |€lhttp:/fwww.Lolcombr | Negse caso, para se

realizar uma pesquisa acerca de economia no sitio do
UOL, ¢ suficiente digitar o termo economia no campo

Szauh e, a seguir, clicar B_

Considere que a pagina que esta sendo acessada contenha,
além de texto, objetos associados a imagens. Nesse caso, por

meio de opgdo encontrada no menu ArQUIVD ¢ possivel
salvar, no disco rigido do computador em uso, apenas a parte
textual contida nessa pagina.
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E Microsoft Excel - Cargas no Porto de Salvador - 2005 [Z | g@
Eﬂ Argquivo  Editar  Exibir  Inserir  Formatar Ferramentas Dados  Jarela Ajuda - & X
NEHBO A9 8= me 3l - N[EES 55 B
H3 - Ff =S0MAES G3)

a4 | B [ o [ o [ E [ F [ & [TH G
;— MOVIMENTAGAQ DE CARGAS NO PORTO DE SALVADOR - 2005
3 ESPECIE DE CARGA - EM TONELADA
4 MESES CARGA GERAL GRANEL SOLIDO CONTEINERIZADA TOTAL
5 IMPORT | EXPORT | IMPORT | EXPORT | IMPORT | EXPORT CERIE
& louTuRRO s1@3,00 4841200 30792000 800,00 47.581,00(114.864,00] 24874200
7 |novemero | 2643.00| 61.640,00 2482400 10071000 3988600 89.105,00| 23828200
9 |DEZEMBRO 1.530,00] 72.31500| 24.97400] 1.802,00] 42.452,00(107.058,00] 250.131,00
9 |TOTAL ANO 49.160,00] 696.200,001 494.081,00] 58.590,00)510.684,00(1.227.107,00 [3.035.822,00
10| 3
4 4 > W[yPlanl/ < >
Pronto

A figura acima ilustra uma janela do Excel 2003 que contém uma
planilha com dados referentes a movimentagdo e ao total de
cargas no porto de Salvador entre outubro e dezembro de 2005
bem como ao de cargas movimentadas e o total naquele ano.
Considerando que essa planilha esteja em execugdo em um
computador PC, julgue os itens seguintes.

26

27

28

Observa-se que, na planilha acima, a célula H9 esta
selecionada. Dessa forma, a partir dessa situagdo, um
procedimento que permitiria obter os valores mostrados nas
células de H6 a H8, caso eles ainda n#o tivessem sido

calculados, é: clicar o botdo S ; posicionar o ponteiro do
mouse sobre a célula H6; pressionar e manter pressionado o
botdo esquerdo do mouse; posicionar o ponteiro do mouse
sobre a célula H8; liberar o ponteiro esquerdo do mouse.

E possivel se definir uma mesma largura para o conjunto de
células de B6 a G6, por meio de recurso disponibilizado por

op¢do encontrada no menu ~EOMEET

selecionado esse conjunto de células.

apos se ter

Os botdes , 2 ¢ 27 ¢ opgdo do menu EOMAEF b6 dem

ter sido utilizados para se obter o efeito mostrado no
conjunto de células A4 e A5.

il Alegre menina (D. Caymmi, J. Amado) - Microsoft Word g@@
Arquivo  Editar  Exbir  Inserir  Formatar Ferramentas Tabela  Janela
Ajuda >
NSEa8/8RY < O [ ]we -3 2
Courier New - 10 - N I EE SE LA
L -E-|-1-||_-2-|-3|_|-4-|-|§-|-5-L-?-|-s|_-|-9-||u_10-|ﬁz|
qQ
o

[ P P

e g

Em 13,7cm Lin 25 Col 33

Secdo 1 111

A figura acima mostra uma janela do Word 2002, com um
documento em processo de edigdo. Com relagdo a essa janela e
ao Word 2002, julgue os itens que se seguem.

29

O ato de clicar sucessivas vezes o botdo “* na parte superior
da barra de rolagem vertical permite a exibig&o de trechos de
texto que podem estar presentes no documento mas nio
visualizados na figura.

30

3

32

Para se realizar um zoom na regido proxima a palavra
“espelho”, de forma que essa regido seja exibida com um
tamanho maior, mas sem alterar o tamanho da fonte da
palavra, é suficiente clicar essa palavra e, em seguida,

clicar E’- .

A palavra “repousar”, que esta selecionada no documento,
esta escrita com a fonte Times New Roman.

E possivel imprimir apenas a linha que se inicia em “Sé
desejava o luar” utilizando-se funcionalidades da opgdo

Imprimir, a qual é acessada por meio do menu Arquiva

Endereco | & Al

MNome Tamanho  Tipo Data de modificacdo
3 Chegadas & Partidas 14KB  Planiha do Microsoft Excel 84/2006 17:19
Regulamentos FOKE Documento do Microsoft Word 80402006 17:19
< »

BEE]

v Ir

& Documentos

Arguivo

@'_/

Endereco _J' CiiDocuments and SettingsiAdministradoriMeus documentosiDoo % | Ir

Mome Tamanho | Tipo Data de modificacdo
Plano de trabalho 14 KE Apresentacdo doMicr,..  15/3/2006 11:06
@Dados Financeiros 14 KE Planiha do Microsoft E...  15/3/2006 11:11
Or;amento 24 KB Documento da Micrasa...  15/3/2006 11:07

Editar  Exibir

3 P

Ferramentas

mv

Favaritos Ajuda

Acima sdo mostradas duas janelas do Windows XP que contém
arquivos de diversos aplicativos. Com relacdo a essas janelas e ao
Windows XP, julgue os itens subseqiientes.

33

34

35

Para se copiar, da janela Documentos para a janela Disquete

de 3% (A:), o arquivo associado ao icone @OFEEmEHtD, é
suficiente realizar a seguinte seqiiéncia de agdes: na janela

Documentos, clicar o referido icone, clicar o menu Editar

e clicar a opgdo Copiar desse menu; clicar a barra de titulo da
janela Disquete de 3% (A:); clicar o menu e, em

seguida, clicar a opg¢éo Colar nesse menu.

Para se abrir o arquivo associado ao icone @Or;amentu, é

suficiente clicar o referido icone e, em seguida, clicar 7
na janela Documentos.

Considerando-se que os arquivos associados aos icones
@Chegadas e Partidas ¢ Regulamentns sejam os Unicos
arquivos armazenados no disquete de 32" inserido na
unidade A: e que esse disquete seja o tipo mais comumente
usado, entdo, é correto afirmar que € possivel copiar os trés
arquivos mostrados na janela Documentos para o disquete,
que podera passar a conter cinco arquivos.
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Com relagdo aos temas atinentes a saude e educagéo no Brasil,

julgue os itens que se seguem.

36 Embora avangos expressivos tenham-se realizado no campo
da educagdo bdsica, o grau de escolarizagdo e de
alfabetizag@o ainda nfio alcangou os niveis das sociedades

mais avangadas socialmente no chamado Primeiro Mundo.

37 Na América Latina, os padrdes de adaptagdo de curriculos
de ensino fundamental e médio foram recentemente
harmonizados, assim como os mecanismos de equivaléncia

automatica de diplomas.

38 O Sistema Unico de Saude (SUS) brasileiro estabeleceu-se
como uma cdpia fiel do sistema de saude criado pelos
ingleses no final da década de 80 do século passado, no

periodo de administragdo de Margareth Thatcher.

39 O Brasil vem-se apresentando internacionalmente como um
pais que encontrou mecanismos preventivos educacionais e
meios farmacéuticos proprios de forma a inibir a expanséo

da AIDS em seu territorio.

40 A educacdo e a saude, associadas a dotacdo de
infra-estrutura de saneamento das cidades, complementadas
por politicas de emprego, renda e crescimento econdmico,
agregados ao tema da seguranga, correspondem aos anseios

elementares da sociedade brasileira em ano eleitoral.

No que se refere ao quadro politico-partidario das tultimas

décadas no Brasil, julgue os itens subseqiientes.

41 Os partidos politicos tém apresentado um altissimo grau de

coesdo interna e consisténcia ideologica propria.

42 A idéia de reforma politica foi pessoalmente levada a cabo
pelo presidente Lula, desde os primeiros dias de seu
governo, como um marco daampliagdo da seguranga politica

do Estado nacional.

43 Os partidos politicos nacionais sdo, de modo geral, marcados

por grandes adesdes de massa.

44 A reforma politica e eleitoral encontra resisténcia expressiva
de alguns que, ao terem feito da politica suas tUnicas
profissdes, dependem da forma presente de exercicio de

representagdo politica.

45 Os partidos politicos brasileiros, apesar de suas dificuldades
recentes, sdo bastante avangados em relagfio as democracias

consolidadas na Europa Ocidental.

Brasil cede mais para
tentar salvar o MERCOSUL

Para evitar o esfacelamento do MERCOSUL, o Brasil
foi ao socorro do bloco. Acolheu o pedido de instituicdo de
salvaguardas no comércio com a Argentina, acenou com
compensagdes ao Uruguai — como a possibilidade de o pais
participar de licitagdes publicas para vender merenda escolar nos
estados do Sul — e rompeu o siléncio de dez anos frente a um
pleito do Paraguai: estreitar a cooperagdo na area social, com

énfase para satude e educago.

Essa guinada fica ainda mais forte quando se leva em
conta um esfor¢o diplomatico sem precedentes, em 15 anos de
histéria do MERCOSUL. Sob criticas, o Itamarati decidiu se
voltar a uma agenda construtiva e eminentemente politica,
sacrificando, em parte, o lado empresarial. H4 um esforco para
recuperar o tempo perdido. Ficou-se muito tempo discutindo
micropolitica e interesses pontuais. A visdo estratégica de longo

prazo acabou deixada de lado.

O Globo, 17/3/2006 (com adaptagdes).

A partir das idéias do texto acima, julgue os itens seguintes.

46 O MERCOSUL assistiu a crises episddicas, como as que
envolveram restri¢des argentinas a compra de geladeiras e
fogdes, com pouca contribuigdo a dimenséo estratégica do

processo de integrag@o no Cone Sul.

47 A Argentina vem-se beneficiando nos ultimos anos de
substancial saldo comercial positivo no comércio bilateral

com o Brasil.

48 A carénciade cadeias produtivas e de articulagdes industriais

mais permanentes sacrificou, nos ultimos anos, a
competitividade conjuntado MERCOSUL e ajudou a manter

assimetrias econdmicas internas ao bloco.

49 A retomada de uma agenda mais construtiva do Brasil para
0 MERCOSUL, como lembra o texto, permite que esse pais

possa gozar de melhor prestigio junto a seus vizinhos.

50 A recuperagio do espago perdido no MERCOSUL é apenas
paliativo para uma &rea de integracdo que ndo trouxe
quaisquer beneficios para os paises contratantes do Tratado

de Assungio.
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CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

Considere que Vitor tenha aplicado, por alguns meses,
determinada quantia em uma instituicdo financeira que paga a
taxa de juros de 5% ao més. Com relacdo a essa situagéo, julgue
o0s itens que se seguem.

51 Se o capital aplicado por Vitor foi de R$ 2.500,00 e rendeu
juros de R$ 875,00 com capitalizagdo simples, entdo o
nimero de meses que o capital ficou aplicado foi superior
a8.

52 Se a capitalizagdo foi composta, entdo, apds 2 meses, o
capital aplicado rendeu juros acima de R$ 250,00.

Considere que um titulo de valor nominal igual a R$ 10.000,00
tenha sido descontado 4 meses antes do seu vencimento, a taxa de
desconto de 5% ao més. Tomando 0,81 como valor aproximado
para (0,95)%, julgue os itens subsegiientes, relativos a essa
situagdo.

53 Se o desconto aplicado foi o comercial simples, entdo a taxa
real do desconto foi superior a 6%.

54 Se o desconto sobre o titulo foi o comercial composto, entdo
seu valor sera superior a R$ 2.000,00.

Julgue os itens seguintes.

55 A taxa composta semestral equivalente a 21% ao ano ¢é
superior a 12%.

56 Supondo que a caderneta de poupanca pague juros
compostos de 9,6% ao ano, com capitalizagdo mensal, entdo
a sua taxa efetiva anual € igual a i = (1,008)"* - 1.

Carlos comprou, hoje, mercadorias no valor de
R$ 20.000,00, a serem pagas em trés parcelas. Ele pagou 15%
desse valor a vista e comprometeu-se a pagar R$ 12.000,00 ao
final do sexto més e o resto da divida ao final do décimo segundo
mes.

Quanto a situag@o hipotética acima, supondo que seja cobrada, na
transagdo realizada por Carlos, taxa de juros compostos de 6% ao
més, e tomando 1,42 como valor aproximado para (1,06)°, julgue
o0s itens que se seguem.

57 O valor pago a vista por Carlos foi inferior a R$ 2.800,00.

58 A divida de Carlos ao final do sexto més, antes de ele efetuar
qualquer pagamento, sera superior a R$ 24.000,00.

59 A ultima prestacdo a ser paga por Carlos, ao final de 12
meses, sera superior a R$ 17.000,00.

Considere uma série de 5 aplicagdes mensais, iguais e
consecutivas de R$ 2.000,00 cada uma, a taxa de juros compostos
de 5% ao més. Sabendo que a primeira parcela é aplicada ao final
do primeiro més, e tomando 1,28 como valor aproximado para
(1,05)° € 0,78 para (1,05)°, julgue os préximos itens.

60 O montante dessa série ao final do quinto més € superior a
R$ 12.000,00.

61 O valor atual da série considerada inferior a R$ 9.000,00.
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Marli fez um empréstimo de R$ 84.000,00, que foi
quitado pelo Sistema de Amortizacdo Constante (SAC) em
prestagdes anuais consecutivas a uma taxa de juros compostos de
i% ao ano, com a primeira prestacdo sendo paga ao final do
primeiro ano.

Com relagdio a situagdo apresentada, sabendo que a primeira
prestacdo paga foi de R$ 13.720,00 e que, nesse momento, a
amortizagio foi de R$ 7.000,00, julgue os itens a seguir.

62 O numero de prestagdes anuais pagas por Marli para quitar
sua divida foi inferior a 10 anos.

63 A taxa anual de juros foi — /% — superior a 7%.

Considere que um empréstimo de R$ 57.500,00 deva ser quitado
em 8 anos pelo Sistema Francés de Amortizagdo, em prestagdes
anuais iguais e consecutivas, a primeira vencendo um ano apos a
tomada do empréstimo. Supondo que os juros compostos sdo de
8% ao ano e tomando 0,54 como valor aproximado para (1,08) %,
julgue os itens seguintes.

64 O valor da prestagfo sera inferior a R$ 9.500,00.

65 Os juros cobrados na primeira prestagdo serfio superiores a
R$ 4.500,00.

Acerca do registro das operagdes tipicas de empresas comerciais,
julgue os itens subseqiientes.

66 O registro da aquisi¢do de computadores com pagamento de
R$ 5.000,00 a vista e R$ 2.500,00 a prazo proporcionara
acréscimo ao ativo permanente de R$ 5.000,00.
O langamento contabil que representa esse evento € o seguinte.

Débito - computadores ................. R$ 7.500,00
Crédito - contaapagar ................. R$ 2.500,00
Crédito -bancos ...................... R$ 5.000,00

67 Ao efetuar a troca de um veiculo, registrado por
R$ 50.000,00 e com depreciagdo acumulada de
R$ 10.000,00, por um terreno com o mesmo valor contabil,
o seguinte langcamento devera ser registrado.

DéEbIto —terrenos . . .. ..o oo R$ 40.000,00
Débito — depreciagdo acumulada . . .. ... .. R$ 10.000,00
Crédito—veiculos .................... R$ 50.000,00

68 O registro da devolugdo de vendas, que foram recebidas a
vista e vendidas no periodo, proporcionara um débito na
demonstragdo do resultado do exercicio ¢ um crédito no
disponivel. Ao receber a mercadoria devolvida, a empresa
deveraregistrar o acréscimo ao estoque de mercadorias, caso
a mercadoria esteja em condigdes normais, bem como a
redugdo do custo da mercadoria vendida, independentemente
de o controle de estoques ser periodico ou permanente.

69 O registro da despesa de entrega de mercadorias, quando a
empresa paga o transportador, proporciona um débito na
demonstragio do resultado do exercicio (DRE) e um crédito
no ativo circulante. A despesa de entrega de mercadorias ndo
influencia na apuragio da margem bruta da DRE.

70 O registro da conversdo do saldo de fornecedores em capital
social proporcionard um decréscimo no passivo e um
acréscimo ao patriménio liquido. Ao se modificar a
composicdo do quadro de sdcios, € necessario efetuar a
alteragéo contratual.

RASCUNHO

UnB / CESPE — CODEBA / Nome do candidato:

-6-

Cargo 3: Contador

E permitida a reprodugdo apenas para fins didaticos, desde que citada a fonte.




ano
conta

2003 2004 2005
compras 9.000 | 35.000 40.000
dedugtes da receita de | 10,800 | 17.000 | 23.100
despesas administrativas 12.500 | 16.800 13.100
despesas de vendas 3.500 4.100 6.000
despesas financeiras 6.000 8.000 4.300
devolugdo de compras 280 350 320
estoque final 8.000 9.500 2.000
estoque inicial 20.000 4.800 3.870
frete sobre compras 900 1.100 2.000
fretes sobre vendas 1.200 1.800 2.800
ferl(l)(;/;séo para imposto de 1.280 903 1572
receita bruta de vendas 60.000 [ 85.000 | 105.000
receitas financeiras 4.800 3.870 5.500
seguro sobre compras 650 900 1.540

Com referéncia as informagdes apresentadas no quadro acima, em
que os valores estdo em reais, e acerca da estrutura e analise das
demonstragdes contabeis, julgue os itens a seguir.

n
72

73

14
75
76

77

A margem bruta apurada no ano de 2003 é inferior a 50%.

A margem liquida do ano de 2004 é menor do que a margem
liquida apurada no ano de 2003.

O lucro antes do imposto de renda no ano de 2005 ¢ de
R$ 10.480,00.

O lucro bruto no ano de 2003 € de R$ 32.850,00.
O lucro liquido apurado no ano de 2005 é de R$ 11.590,00.

O resultado financeiro do ano de 2003 ¢ maior do que o
resultado financeiro do ano de 2004.

O custo da mercadoria vendida (CMV) no ano de 2004 é
superior ao de 2003.

| RASCUNHO I ]

ano
conta

2004 2005
vendas 500 430
seguros antecipados 180 200
salarios a pagar 110 80
reserva legal 12 19
realizavel em longo prazo 190 220
investimentos 400 560
imobilizado 210 180
gastos de expansao 450 500
fornecedores 160 80
financiamentos de curto prazo 60 85
estoques 200 150
dividendos do periodo 80 110
dividendos a pagar 20 35
despesa de telefone 250 330
despesa de seguros 25 33
despesa de salérios 30 45
despesa de manutencdo 8 14
despesa de exaustdo 12 18
despesa de energia 10 25
despesa de depreciagao 90 85
despesa de amortizagado 20 22
despesa de aluguel 40 45
custo da mercadoria vendida 300 380
contas a receber 200 250
caixa 120 200
banco 600 800
aplicacdo financeira 114 110
aluguel antecipado 90 40

A respeito das informagdes do quadro acima, em que os valores
correspondem a reais, julgue os itens subseqiientes quanto a
estrutura, analise e peculiaridades das demonstragdes contabeis.

78

79

81

82

83

O valor das compras de mercadorias no ano de 2005
corresponde a R$ 330,00.

A empresa pagou a fornecedores, no ano de 2005, o
equivalente a R$ 410,00.

A empresa pagou energia elétrica, no ano de 2005, no valor
de R$ 25,00.

A empresa pagou a quantia de R$ 45,00 referente a despesas
de salario em 2005.

A empresa recebeu de seus clientes o correspondente a
R$ 450,00.

A empresa contratou seguros, em 2005, no valor de
R$ 147,00.
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84

85
86

87

A despesa de amortizagdo do ano de 2005, no valor de
R$ 22,00, ndo afetara o fluxo de caixa da empresa, reduzira
o resultado do exercicio e sua contrapartida reduzira o saldo
do ativo permanente diferido.

A empresa pagou dividendos em 2005 no valor de R$ 95,00.

O fluxo de financiamentos da empresa pode ser corretamente
avaliado pela variagdo obtida no saldo da conta de
depreciagdo acumulada, uma vez que a aquisi¢@o ou venda
de imdveis afeta o saldo dos financiamentos da empresa.

A empresa ndo apresenta movimentagdes de financiamentos
de longo prazo. Assim, os recursos capazes de financiar suas
atividades restringem-se ao passivo circulante e ao
patrimoénio liquido.

Acerca dos registros tipicos de empresas comerciais e do seu

reflexo no patrimoénio, julgue os itens que se seguem.

90

Ao se registrar o débito correspondente a exaustdo
acumulada, no ativo permanente, ha decréscimo no ativo
total. A mudanca do saldo do ativo ocorre porque a
contrapartida do registro ¢ em conta de resultado do
exercicio.

O registro da captacdo de recursos de curto prazo ndo afeta
o capital de giro liquido. Dessa maneira, quando a empresa
apresenta situagcdo de liquidez imediata desfavoravel, a
solugdo ¢ captar recursos de longo prazo para melhorar sua
liquidez corrente e também o valor apurado pelo indice de
liquidez imediata.

Ao registrar a provisdo para pagamento de salarios, a
empresa aumenta o saldo do passivo circulante e reduz o
indice de liquidez corrente. Ao efetuar o pagamento de
salarios provisionados, ha reducdo do ativo circulante e no
resultado do exercicio.

Servigos publicos compreendem um conjunto de atividades e de
bens que sdo colocados a disposicdo da sociedade para
proporcionar uma melhora de seu bem-estar social. Quanto aos

servigos publicos e bens publicos, julgue os itens a seguir.

91

92

3
9

Servigos de utilidade publica sdo aqueles considerados
como essenciais para a sociedade, e portanto somente a
administracdo publica pode presta-los sem a delegacéo de
terceiros.

Bens publicos dominicais, tais como rios, mares e pragas,
constituem o patrimonio das pessoas juridicas de direito
publico.

Os bens publicos ndo estdo sujeitos a usucapio.

Autarquia é ente administrativo que executa servigos
publicos tipicos e n3o pode desenvolver atividades
industriais econdmicas, ainda que de interesse coletivo.

Durante um exercicio financeiro, a administragdo publica busca
arrecadar os recursos necessarios para atender a demanda de
servicos da sociedade, portanto incorre em despesas de diversas
naturezas. Quanto ao exercicio financeiro, as receitas e as
despesas, julgue os itens que se seguem.

95

96

97

98

100

Ingressos financeiros de carater temporario, pertencentes a
terceiros, dos quais a administracdo publica é uma
simples depositaria, sdo classificados como receita extra-
or¢amentaria.

E classificada como investimento a despesa com a aquisi¢do
de titulos representativos de capital de uma empresa ja
constituida, sem que a operagdo signifique aumento de
capital.

No Brasil, o regime contabil de escrituracdo é misto por se
considerar que pertencem ao exercicio financeiro as receitas
arrecadadas e as despesas nele efetivamente liquidadas.

r

Arrecadagdo ¢ o estagio da receita no qual os recursos
recebidos dos contribuintes sdo transferidos para o tesouro
publico pelo agente arrecadador.

O empenho da despesa ¢ o ato emanado de autoridade
competente que cria para o Estado obrigacdo de pagamento
pendente, ou ndo, de implemento de condigo.

A despesa corrente contribui para o decréscimo do
patriménio liquido da entidade que a realiza.
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A administragdo publica, para proporcionar os servigos para a
sociedade, pratica os mais diversos atos, entre os quais se
destacam as questdes relativas a divida publica, ao adiantamento
de numeriario, as avaliagdes patrimoniais e ao inventario, que sdo
registrados pela contabilidade. Com relagdo a esses atos e
registros contabeis, julgue os itens subseqiientes.

101 Os restos a pagar sdo tratados como divida fundada.

102 Os bens moveis, quando contabilizados, sdo avaliados pelo
valor de aquisicdo, ou pelo custo de producdo ou de
construgdo, mas ndo podem ser reavaliados.

103 O inventario de material na administrag@o publica consiste
em realizar a verificac#o fisica dos bens de consumo e dos
bens permanentes existentes em almoxarifado.

104 O inventario ¢ classificado como inicial quando ocorre
mudanga de responséavel pela guarda e utilizagdo dos bens.

105 O regime de adiantamento consiste na entrega de numerario
a servidor para realizagdo de despesa que ndo possa
subordinar-se ao processo normal de aplicagdo e cujanota de
empenho é emitida apds a prestagdo de contas.

Os atos da administragdo publica sdo registrados pela
contabilidade ao longo do exercicio, e o resultado patrimonial é
apurado ao final de cada periodo, sendo evidenciado nas
demonstragdes contabeis. No que se refere a determinagdo do
resultado do exercicio e demonstragdes contabeis, julgue os itens
subseqiientes.

106 O deficit orcamentario é representado pela diferenga a menor
entre a execucdo da receita e a da despesa, sendo ele
evidenciado no balango or¢camentario, no lado da despesa.

107 Na apuracdo do resultado, as insubsisténcias ativas e as
superveniéncias passivas contribuem para a diminui¢do do
resultado do exercicio.

108 Uma das fontes de recursos para a abertura de crédito
suplementar é o superavit financeiro evidenciado no balango
patrimonial do exercicio anterior.

109 Os saldos em espécie provenientes do exercicio anterior e 0s
que se transferem para o exercicio seguinte sdo evidenciados
no balango financeiro.

110 As mutagdes ativas
orgamentaria da receita.

sdo decorrentes da execugdo

A administragdo publica estd sujeita a um conjunto de
procedimentos legalmente estabelecidos, por meio dos quais sdo
verificados, entre os interessados habilitados, os que oferecem
melhores condigdes para a prestagéo de servigos ou fornecimento
de bens. A respeito de licitagdo, julgue os itens que se seguem.

111 Sdo consideradas de grande vulto as obras, servigos e
compras cujo valor estimado seja superior a 25 vezes o
limite estabelecido para a concorréncia de obras e servigos
de engenharia.

112 Paratomada de precos, quando a licita¢do for do tipo melhor
técnica ou técnica e preco, os avisos que contenham os
resumos dos editais devem ser publicados com antecedéncia
de, no minimo, 15 dias do recebimento das propostas.

113 Obras ou servigos de mesma natureza que ocorram no
mesmo local e possam ser realizados conjunta e
concomitantemente ndo podem ser parceladas para se aplicar
a modalidade convite quando o somatdrio de seus valores
caracterizar tomada de prego, exceto para as parcelas de
natureza especifica que possam ser executadas por pessoas
ou empresas de especialidade diversa daquela do executor da

obra ou servigo.

114 No caso de a Unifio intervir no dominio econdmico para
regular pregos ou normalizar o abastecimento, ¢ dispensavel
a licitagdo.

115 O balancete do ultimo exercicio social que comprove a boa
situagdo financeira da empresa ¢ um dos documentos
exigidos para a qualificagdo econdmico-financeira dos

interessados, na fase de habilitagdo da licitacdo.

Acerca dos aspectos que envolvem a auditoria, julgue os

proximos itens.

116 Os testes substantivos tém por finalidade obter evidéncias
quanto a suficiéncia, exatiddo e validacdo dos dados
produzidos pelos sistemas contabil e administrativo da
entidade.

117 A confirmag@o de dados na auditoria pode ser realizada sob
a forma de pedido positivo quando had necessidade da
resposta da pessoa de quem se quer obter uma confirmagéo
formal e este pedido positivo pode ser feito sob a forma
“branco” ou “preto”.

118 Segundo o principio da imparcialidade, o auditor deve,
durante o desenvolvimento de seu trabalho, pautar-se,
exclusivamente e livremente, a seu critério, no planejamento
de seus exames, na seleg@o e aplicagdo de procedimentos
técnicos e teste de auditoria, na defini¢do de conclusdes e na

elaborag@o de seus relatdrios e pareceres.

119 A amostragem estratificada que é usada quando a populagéo
¢ formada por subgrupos diferentes, deve considerar que
cada um deles seja homogéneo e consiste em se selecionar
aleatoriamente uma quantidade de itens em cada grupo para
formar a amostra, proporcional ao tamanho desse grupo.

120 As unidades de auditoria interna das entidades da
administracdo indireta federal devem ser avaliadas pelos
orgdos e unidades do sistema de controle interno do Poder
Executivo federal por ocasido das auditorias de gestdo e,
além dessa avaliagdo de carater anual, as unidades de
auditoria interna devem ser avaliadas, a cada trés anos, por
outras unidades de auditoria interna, avaliagdo essa

denominada “revisdo pelos pares”.
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